

*МБУК «ЦБС» г. Адыгейска
Центральная библиотека.*

Полтора века без родины

Трагедия черкесов.

Дайджест



2018 г.

Проблема истории Черкесской диаспоры

Черкесская диаспора имеет глубокие исторические корни, уходящие в глубь средневековья, когда в регионе Ближнего Востока началось массовое проникновение представителей кавказских народов. В итоге образовалось известное мамлюкское государство, которым долгое время правили черкесские султаны (1382-1517). Так появилась первая черкесская диаспора, оставившая определенный след в истории и культуре народов этого региона.

Следующая, более мощная, волна эмиграции кавказцев на Ближний Восток связана с событиями более позднего времени, то есть длительным периодом завоевания Северного Кавказа Российской империей. Хронологический период покорения северокавказских народов, по оценке разных исследователей, охватывает несколько столетий и завершается в середине XIX века. Военные же действия России с целью насильственного присоединения данного региона к империи, вошедшие впоследствии в историю как Кавказская война, начались в конце XVIII века и продолжались до 1864 года. Результатом этих трагических событий стало окончательное завоевание края и переселение представителей отдельных народов Северного Кавказа за пределы своей родины, в Османскую империю.

Особенно трагична судьба черкесов (адыгов), которые некогда населяли центральную и северо-западную части Кавказа. После окончания Кавказской войны и исхода большей части адыгского населения за этнические пределы на родине оставалось лишь 10 % от прежнего их числа.

Огромная масса кавказских эмигрантов оказалась разбросанной по обширной территории Османской империи. Необходимо иметь в виду, что переселенческий процесс черкесов продолжался и после окончания войны на Кавказе, вплоть до Первой мировой войны.

Впоследствии, после окончательного распада Османской империи, большая часть кавказских эмигрантов осталась в Турецкой Республике, а меньшая - в Сирии и Иордании. Кроме этих главных мест их сосредоточения, зарубежные черкесы были рассеяны небольшими группами по отдельным странам Ближнего Востока и Европы (Ирак, Египет, Израиль, Югославия, Греция и др.).

До сих пор в исторической науке нет полной картины прошлого и настоящего зарубежных черкесов. Существующая историческая литература по данной теме освещает лишь отдельные стороны жизни кавказских эмигрантов. Между тем усиление интереса к жизни зарубежных черкесов требует всестороннего, более углубленного ее изучения. Учитывая политический статус кавказских эмигрантов в странах их компактного проживания, нужно помнить, что исчезновение любого, пусть самого малочисленного, народа, его языка и культуры невосполнимо для человечества, ибо каждый из них вносит бесценный вклад в общечеловеческую культуру, оставляя неповторимый след в истории мировой цивилизации.

После Младотурецкой революции (1908) османские власти объявили о равноправии всех подданных империи.

В результате этих событий у кавказских эмигрантов появилась возможность основания в 1908 году своей организации, получившей название «Черкесское общество единения и взаимопомощи». Период с 1908-го по 1923 год следует особо выделить в жизни османской черкесской диаспоры, ибо это было время больших успехов в области просветительства.

В течение данного короткого времени в Стамбуле зарегистрировано несколько культурных и политических организаций черкесов.

За указанный период черкесским организациям удалось создать национальные алфавиты, выпустить первую адыгскую газету «Гъуазэ» (1911-1914) и открыть национальные школы в местах компактного проживания черкесов.

Черкесское общество единения и взаимопомощи, основанное в августе 1908 года в Стамбуле, имело свои отделения в различных районах Османской империи, В число создателей этого общества входили такие известные в османском обществе черкесы, как маршал Абдуллах-паша, маршал Берзег Зеки-паша, Тхерхет Ахмет Джавит-паша, Хагур Ахмет Мидхат-паша, Лох Ахмет Хамди-паша, Кази-Мухаммед Шамиль-паша, генерал Пух Назми-паша, майор Мет Дззет Чунатуко и др. Общество, как было сказано выше, разработало и выпускало адыгскую газету «Гъуазэ», издавало книги, которые расходились не только по Османской империи, но доходили до национальных школ на Северном Кавказе.

Замечательное сочинение генерала Чунатуко Мет Иззет-паши «История Кавказа» (Стамбул, 1912) посвящена истории черкесов (адыгов) с древнейших времен. Впервые текст исследования частями публиковался в газете «Гъуазэ», которая являлась печатным органом Черкесского общества единения и взаимопомощи.

После образования Турецкой Республики кемалисты провозгласили политику «единого государства, единой нации и единой партии». В этих условиях на несколько десятилетий прекращаются исследования проблем турецких черкесов. Известно, что провозглашению республики предшествовала Лозаннская мирная конференция, которая закончилась признанием суверенитета Турецкого государства. На одном из заседаний этой комиссии глава английской делегации министр иностранных дел Великобритании лорд Керзон предложил дать черкесам и другим малым народам Турции статус национального меньшинства. Однако против этого предложения выступил министр иностранных дел Турции Исмет Инёню, который заявил следующее: «Черкесы - наши родные братья. Мы не можем их отделить от себя, как христиан и иудеев».

По мере демократизации турецкого общества к концу 40-х годов в стране произошли определенные изменения, выразившиеся в создании многопартийной системы. Эти преобразования в какой-то степени затронули и сферу национальных

отношений - были разрешены «культурные общества». В 1951 году образовалось и кавказское общество с несколько непонятным названием: Северокавказское тюркское общество культуры и взаимопомощи, с центром в Стамбуле. Главными создателями общества были Омер Хайдароглу, Вассан-Гурай Джабази, Мехмет Кетой и др.

Если центром обществ кавказской культуры всегда считался Стамбул, то с середины 60-х годов он стал перемещаться в Анкару. Периодические издания этих обществ становятся основными аккумуляторами различных исследований по истории черкесской диаспоры. Особо можно выделить такие журналы, как «Журнал северокавказской культуры» (Анкара, с 1987-го), «Правда о Кавказе» (Самсун, с 1990-го) и др., на страницах, которых поднимались вопросы истории черкесов вообще и, в частности, истории диаспоры.

Используя благоприятные изменения в решении проблем национальных меньшинств в Турции, черкесские эмигрантские общества проделали определенную исследовательскую работу, расширив скудную информацию о прошлом и настоящем черкесской диаспоры.

Сравнительно недавно вышла книга турецкого карачаевца Хаяти Биджд «Переселение из Кавказа в Анатолию» (Анкара, 1991), которая исследует историю карачаевцев.

Самое ценное в исследовании то, что автор, используя работу американского турколога Кемаля Карната «Османское население в 1830-1914 годах» (Мичиган, 1984), определяет общее число мусульман-переселенцев в Османскую империю на основе существующих переписей населения. По его мнению, в Турции существуют 13 карачаевских сел, в которых, по официальным данным 1985 года, проживало 5010 человек, а по всей стране насчитывается предположительно около 20 тыс. карачаевцев.

Существенное дополнение к общим исследованиям составляют отдельные труды, рассказывающие об истории кавказских эмигрантов, живущих в различных областях Турции. Таковы, например, работы Яхьи Канболат «Положение туркменских племен в районе Рейханлы и северокавказские эмигранты» (Анкара, 1989). А. Ф. Джанака «Из Кавказа в Узуняйлу» (Анкара, 1980), Б. С. Хатуноглу «Переселение абадзехов, шапсугов, кабардинцев... черкесов в область Коджаэли» (Измит, 1991). Другим важным явлением в историографии данной темы является появление биографических исследований, которые через жизнь и деятельность отдельных представителей народов Северного Кавказа помогают восстановить разные этапы истории черкесской диаспоры. Одно из них опубликовал А. Айдемир под названием «Черкесская интеллигенция в эмиграции» (Анкара, 1991); автором же второго – «Справочника литературоведов и писателей в кавказской диаспоре» (Самсун, 1995) – является С. Берзег. В них можно найти краткие биографические данные наиболее известных государственных, политических и военных деятелей, писателей, поэтов, ученых – выходцев с Северного Кавказа.

Хронологически работы охватывают все волны кавказской эмиграции, начиная с XIV века до Второй мировой войны.

Репатриация сирийских черкесов.

*Вопрос о необходимости репатриации сирийских черкесов на историческую родину встал ребром после начала военных действий в Сирии. Представители адыгских организаций России требуют от властей предоставить возможность соотечественникам, вынужденным покинуть родные земли 150 лет назад, вернуться в Россию. Но хотят ли этого в самих республиках? А главное, действительно ли это нужно сирийским черкесам? Об этом в интервью "Большому Кавказу" рассказал кавказовед Андрей Епифанцев, руководитель аналитического бюро *Alte Et Certe*.*

"Основной задачей движения в поддержку черкесов Сирии в последнее время стало желание не столько помочь им, сколько перетащить их всех на Кавказ. А это принципиально разные вещи. Если есть искреннее желание помочь людям, то есть много других вариантов, менее затратных, менее проблемных, которые не повлекут за собой проблемы на Кавказе. Можно вместе с российскими властями способствовать созданию каких-то зон мира, невоюющих зон внутри самой Сирии, и перевозить туда черкесов. Можно говорить о том, чтобы перевозить их не в Россию, а в какие-то другие страны. Турция в свое время изъявляла желание помочь. У нас же есть позитивный опыт! Была, после гражданской войны, комиссия Фритьофа Нансена, которая выдавала белые паспорта. Это подразумевало, что люди на время войны выедут, а потом, когда все устаканится, вернутся в страну. Но, к сожалению, если мы говорим о черкесских активистах, общественниках, которые являются заводилами этого движения, перед ними эти вопросы не стоят. Они их не рассматривали принципиально. Главная их логика - наших братьев там убивают, надо их всех взять и перевести на Кавказ. И это основная цель современного адыгского, так сказать, националистического движения. Это мегазадача.

Три основных темы черкесского националистического движения - это признание геноцида, переселение диаспоры на Кавказ и создание единого черкесского субъекта на землях исторической Черкесии. И возвращение диаспоры является главной целью, потому что используются любые возможности для этого.

Здесь, на самом деле, вся эта история дала черкесским националистам прекрасную помощь. Это кощунственно говорить, но на самом деле, для националистических целей, то, что разразилась война, оказалось даже некоей подмогой. Точно так же, как и Олимпиада, которая позволила вытащить этот вопрос на международное обозрение.

Завести толпу, вбрасывать туда лозунги, легко. Но надо смотреть, что еще можно сделать, если действительно хочется помочь своим братьям. Мы уже видели конфликт между некоторыми лидерами общественного черкесского движения, когда некоторые из них пытались говорить, мол, давайте бросим призыв к тому, чтобы другие страны приняли черкесов, в частности Израиль. На что некоторые деятели, в частности Аскер Сохт, сказали: нет, мы переселяем черкесов

исключительно в Россию. Это значит, что если есть возможность, чтобы они переселились в Россию, если они согласны, то мы будем заламывать руки, рвать на себе волосы, говорить о том, как мы переживаем их смерть. Но если они говорят - ребята, там нас убивают, и мы хотим переселиться в Израиль, то эти просьбы до лампочки. Это говорит о том, что не совсем искренние цели преследуются.

Существует достаточно немного этнических адыгов в Сирии, которые согласны переселяться в Россию. Та информация, которая распространяется внутри черкесских республик, говорит о том, что они ждут, сидят на чемоданах, а Россия-мачеха, которая не хочет исправлять историческую ошибку, брать их назад, не считает их соотечественниками, и что сплошь чиновничий беспредел и так далее. На самом деле люди, которые живут в Сирии, это пятое-шестое поколение тех черкесов, которые уехали. Они далеко уже не черкесы - и ментально, и по крови. Очень мало кто из них чувствует свою историческую общность с Кавказом до такой степени, когда они готовы бросить свою страну и переехать на Кавказ. Одно из условий, когда такое переселение может состояться, это какие-то глобальные катаклизмы, когда люди готовы бросить все и уехать. Но это не будет означать, что они едут на Кавказ. Это будет означать, что они едут от войны.

В самих адыгских республиках понимают, что переехавшие сейчас черкесы обживутся, обзаведутся контактами и уедут. И пример этому уже есть. Это аул Мафэ-Хабль, это косовские адыги, которых переселили около 10 лет назад, когда шла война в Косово, за счет российского бюджета и за личный счет тогдашнего президента Адыгеи Совмена. Чуть ли не половина из тех адыгов уехала.

Причин несколько, и основная из них - это, конечно же, экономика. Если бы в России был такой доход, как в Германии, или в Штатах, или в Швейцарии, то тогда, думаю, очень многие бы воспылали чувством духовного родства с Кавказом. Но, к сожалению, это не так.

Когда сирийские черкесы приезжают в наши республики, и когда они идут устраиваться на работу, где им говорят, что зарплата учителя английского языка составляет 10 тысяч рублей, ни не понимают. Они спрашивают: это в неделю или за две недели? Когда им говорят, что в месяц, то их энтузиазм сразу пропадает. Это, кстати, тоже говорит о том, насколько достоверна информация, которую распространяют сами представители черкесской общественности, когда агитируют и буквально затаскивают черкесов в республики Северного Кавказа.

Отношение самих адыгов к приезду зарубежных черкесов двойственно. С одной стороны, националистически настроенная часть, в основном молодежь, очень сильно это приветствует. Но картинка у них очень сдвинута. Всегда приятно верить, что есть страна, где живет великая, благородная нация, которая туда уехала и там осталась. Но это не так. Люди, которые приезжают, уже не черкесы. Это турки, арабы и кто-то еще. У них совсем другой менталитет, они не говорят на языке, за редчайшими исключениями.

Мне приходилось слышать, как некоторые представители националистической общественности говорили: а зачем им русский язык? Они же черкесы. Мы их поселим

в отдельном ауле, и пусть там по-черкесски и говорят. Но все-таки эта страна называется не Черкесия. Это Россия.

Нужно понимать, что все адыгские республики без исключения - это республики глубоко дотационные, где большая безработица, где социальный сектор мал. И когда начинают рассказывать, что сейчас приедут еще 120 тысяч сирийских черкесов, то люди начинают задумываться: а что тогда? И местные адыги, и не только они, задают вопрос: почему потомкам тех, кто уехал 150 лет назад, выдают все? А мы остались, мы совсем коренные. Давайте тогда и мне кредит. А ему не дают. И местные жители боятся, что начнут занимать их рабочие места. Фактор настороженности существует, его нельзя сбрасывать со счетов. Причем когда об этом говорят националистически настроенные адыги, особенно в общероссийских дискурсах, они это полностью опускают. Они говорят, что там тишь да гладь, да божья благодать, что вся республика в полном консенсусе, что все бы хотели возвращения черкесов. Но это далеко не так.

Пока отношение среди адыгов к переезду сирийских черкесов довольно-таки нейтрально. Но во многом только потому, что они считают, что в последствии огромная часть из них уедет. Но если это переселение станет реальностью, то я думаю, что стоит ждать определенного межнационального конфликта".

Библиограф ЦБС г. Адыгейска Хахук М.Г.



Литература по теме:

1. *Бентковский И.В. Заселение западных предгорий Главного Кавказского хребта // Кубанский сборник. Екатеринодар, 1883. № 6. С. 8;*
2. *Боров А.Х. «Черкесский вопрос» как историкополитический феномен. Нальчик, 2012.*
3. *Бурыкина Л.В. Переселенческое движение на Северо-Западный Кавказ в 90-е годы XVIII – 90-е годы XIX в. Майкоп, 2002.*
4. *Дегоев В.В. Кавказ и великие державы. М.: Рубежи XXI, 2009. С. 456.*
5. *Короленко П.П. Переселение казаков за кубань. Русская колонизация на Западном Кавказе. Материалы по Кубанской области // Кубанский сборник. Екатеринодар. 1911. Т. 16. С. 312;*
6. *Тишков В.А., Перхавко В.Б. Итоги Кавказской войны и переселения горцев Кавказа // Вестник российской нации. 2014. № 1. С.23.*
7. *Трагические последствия Кавказской войны для адыгов (вторая половина XIX - начало XX вв.). Сборник документов и материалов. Составитель Р.Х. Гугов, Х.И. Касумов, Д.В. Шабает. Нальчик, 2000, С.86.*
8. *Хотко С.Х. Черкесские мамлюки. Майкоп, 1993, С. 145. 14 Вдали от Родины. Сборник документов. Составитель Х.М. Думанов. Нальчик, 1994, С. 10. 15 Кушхабиев А. Черкесы в Сирии. Нальчик. 1993, С. 19.*
9. *Цветков О.М. Адыгский (черкесский) вопрос на Кавказе // Юг России: проблемы, прогнозы, решения. Сборник научных статей / Гл. ред. – акад. Г.Г. Матишов. – Ростов н/Д: Изд-во ЮНЦ РАН, 2010. – С. 97-98.*
10. *«Черкесский вопрос». Экспертный доклад / отв. ред. В.А. Тишков, сост. И.Л. Бабич – М.: ИЭА РАН. – 2014, 91с.*
11. *Эмиграция северокавказских народов в Османскую империю (вторая половина XIX – начало XX вв. Сб. ст. Сост. С.Ф. Алибеков. Махачкала, 2000.*